

9 ZASTAVENÍ NA RAKOVSKÉHO CHODNÍKU (HISTORICKO-PRÍRODOVEDNÝ NÁUČNÝ CHODNÍK)

I 7

RAKOVSKÉHO VINOHRADY

Keď ľudstvo po prvýkrát objavilo hrozno, zrejme ešte netušilo, aké je to úžasné ovocie a neskôr zistilo široké možnosti jeho využitia a prideliť mu prívlastok „ovocie slnka a radosti“. Toto pochopila i rodina Rakovských a využila vhodnú polohu, vápencovú pôdu, podnebie i orientáciu svahu za Skalkou na pestovanie viniča. O vinice sa tak, ako aj o rozsiahle ovocné sady starali miestni obyvatelia, zatiaľ čo rodina Rakovských organizovala prácu a využívala produkty i prostredie k zábavám. Vďaka blízkemu poľovníckemu revíru nebola núdza k vlastnému vínu ani o divinu.

Nachádzate sa pred bývalou vínnou pivnicou rodiny Rakovských. Miestni obyvatelia tomuto miestu hovoria „jaskyňa“. Boli tu priestory pre spracovanie hrozna, výrobu, zrenie a uskladnenie vína.

Po znárodnení majetku ani tento objekt bývalého panstva „nemal pána“ a postupne chátral. Opustená pivnica sa stala domovom pre netopiere a dobre sa im tu darilo až do častého navštevovania „jaskyne“ človekom. Miestni obyvatelia (hlavne mládež) pivnicu využívali a aj v súčasnosti využívajú ako priestor na opekanie a často hlučnú zábavu a týmto nie príliš vhodným správaním ju devastujú a vytlačujú tak z prirodzeného obdobia zákonom chránené netopiere.



Netopiere sú málo známe a legendami opradené živočíchy. Ľudia im v minulosti pripisovali rôzne negatívne vlastnosti, vďaka čomu sa ich i dnes mnohí zbytočne boja a nerozumejú im ubližujú. Tieto jediné aktívne lietajúce cicavce sú často mylne považované za hľadavce či vtáky. Netopiere v zime spia a na jar rodia živé mláďatá a krmia ich materským mliekom. Majú výnimočnú schopnosť, ktorá im umožňuje nočný lov hmyzu – echolokáciu (orientujú sa v priestore vysielaním a počúvaním spätne odrazeného vysokofrekvenčného zvuku). Netopiere sú veľmi užitočné lovcovia hmyzu - za jednu noc dokážu uloviť až 2500 jedincov (napr. komárov). Na Slovensku sa vyskytuje 28 druhov netopierov a všetky sú zákonom chránené.

Najdôležitejším miestom pre život netopierov je les, ktorý im poskytuje loviská aj úkryty – najmä staré duté stromy, skalné pukliny či jaskyne. Keďže ľudia ničia prirodzené lesy a odstraňujú z nich staré stromy, strácajú netopiere svoje obdobia a musia si ich hľadať inde. Využívajú preto aj pestrú škálu ľudmi nevedomky vytvorených úkrytov – podkrovné priestory ľudských obdĺ, podkrovia kostolov, duté priestory v strešných atikách, štrbiny medzi panelmi v „paneládoch“, prípadne priestory pod plechmi fasády a strechy, miesta pod drevenými obkladmi či okenicami v lesných chatkách a pod. Dôležité je myslieť na ne pri opravách stiech či zatepovaní a rekonštrukciách budov.



PROGRAM
CEZHRANIČNEJ
SPOLUPRÁCE
SLOVENSÁKA REPUBLIKA
ČESKÁ REPUBLIKA



EURÓPSKA ÚNIA
EURÓPSKY FOND
REGIONÁLNEHO ROZVOJA
SPOLUČNE BEZ HRANÍČ

FOND MIKROPROJEKTOV



TRENČIANSKY
SAMOSPRÁVNÝ
KRAJ



LESY SR
Le. Správa národná



KOČOVCE



QR